

# 积极推行“线上交易、线下交割”新模式，最大限度避免人员接触 哈达朝阳(临时)市场启用

本报讯(记者 陈悦)因疫情原因,哈达农产品批发市场暂时关停,为确保全市蔬菜正常供应,守护百姓“菜篮子”,按照市委、市政府的决策部署,香坊区政府和哈达市场紧密联动,城管、市场监管、交通、公安交管、商务等部门积极支持配合,快速实现了哈达朝阳农产品临时交割区的启动。

目前,哈达朝阳(临时)市场经营面积达25000平方米,能够容纳货物进场量

1000吨左右,70余家业户进行在场交易,货源充足可持续,能够满足全市30%左右果蔬供应,对全市生活必需品供应将起到有力保证作用。

香坊区政府及时组织区城管局等单位进驻哈达朝阳(临时)市场,全力做好出入场秩序管理、环境卫生消杀清洁等保障服务工作。香坊区城市管理服务中心负责出入场秩序管理,在哈达朝阳(临时)市场只设置一进一出通道,车辆到达

市场后,服务中心负责再次查验行程码、健康码、测温,查验48小时内核酸报告,引导货车司机将车辆停靠在临时市场接驳点指定停车位。香坊区清洁中心负责环境卫生消杀,负责进入市场车辆的消杀工作,对临时市场内的公厕清洁与消杀,负责市场环境保洁和生活垃圾的清理。做好定期清洁消毒,保障市场内环境整洁卫生。

据悉,哈达朝阳(临时)市场积极响应

政府号召,在严格落实疫情防控措施、确保安全的的基础上,积极推行“远程线上撮合交易,线下货品交割”的新型模式,能够最大限度避免人员接触,使这种大宗交易刚需货物之间的交集变成纯无接触式配送的方式,最大限度保证防疫安全和食品安全。集团研发中心正在研发线上应急交易程序,能够实现交易流程的标准化、数字化、可视化无接触的后台线上数据支撑工作。

## 到哈达朝阳(临时)市场进货似“网购” 生鲜店老板: 蔬菜品种齐全品质新鲜 我的店才有尊严

□本报记者 陈悦

4月1日凌晨,一辆满载30吨新鲜蔬菜的大货车从山东泰安驶达哈尔滨。在瓦盆窑收费站,司机老赵接受了测温、查“双码”、查48小时内核酸检测阴性证明等一系列防疫检查,进入哈达朝阳(临时)市场前,他又在入口处接受了二次检查。凌晨3时,老赵停车到指定车位,一心等待生鲜店买家来取货。

### 不到72小时 临时市场完成全流程准备

哈达朝阳(临时)市场位于香坊区朝阳镇,是哈市最大的“菜篮子”哈达农副产品批发市场的一个“分身”。因疫情原因,位于南岗区哈达农副产品批发市场暂时关停,为守护百姓的“菜篮子”,香坊区政府和哈达市场紧密联动,城管、市场监管、交通、公安、交管、商务等部门积极支持配合,只用了不到72小时,就完成了从方案设计到有序运行的全流程准备工作,快速启动了哈达朝阳农产品临时交割区。

3月31日,哈达朝阳(临时)市场启用。从南岗区到香坊区,源源不断的新鲜蔬菜只换了一个“歇脚地”,仍照常来到我们的餐桌,“牌子”还是市民熟悉的哈达。

与位于南岗区的哈达市场不同,这个临时市场没有库房,没有零售,专注交割。截至4月1日0时,哈达朝阳(临时)市场共到货进场车辆37辆,蔬果到货量600吨。预计3日后,日供应量将陆续提高到1200吨-1500吨,这意味着届时“朝阳”的

交易量将达到哈达农副产品批发市场日均交易量的40%到50%。

### 线上订货线下取 业户一天卖出60吨菜

临时市场24小时交易,取消了交易费、进场费等全部费用,这里批发的都是平价菜。

李雷是南岗区哈达农副产品批发市场的一名老业户,他的“雷雷菜业”触达全国11个蔬菜产区,最近几天,哈市几个生鲜店都是通过微信、哈达网络平台向他订货。等司机老赵把蔬菜拉到市场,生鲜店老板按照在网络平台登记好的预约时间,直接到市场取货就行了。

在南岗区哈达农副产品批发市场,李雷一般得全程“盯摊儿”,到现场和客户一起忙活,现在有了哈达网络平台的登记和协调,可以做到全程“不见面”。

李雷的手机从凌晨到下午,一直没消停过,都是城里的生鲜店跟他订货的。通过这种新模式,4月1日,到货的30吨广东韭菜和30吨来自山东泰安、聊城的香菜、菠菜、芹菜等叶菜,全都顺利卖光了。



### 生鲜店老板适应新模式 各种新鲜的菜到位了

4月1日凌晨2时,窗外还是漆黑一片,老任一骨碌就爬起来了,他是道外区一家生鲜店的老板,他说,几日前,接到哈达市场暂时关停的消息,自己“两眼一抹黑”,货源只能靠别人介绍“东拼西凑”,质量和进价都不太稳定。得知哈达朝阳(临时)市场启用的消息后,一点也不犯愁了,他和几个同行朋友都来这里进货,按照预约时间,赶到临时市场取货,那感觉就跟“网购”一样。大家很快就适应了这种“自提”新方式。

菠菜、香菜、白菜、苦苣、豆角……老任想上的菜品种齐全,价格还便宜,他说,只有品种齐全、品质新鲜的菜到位了,他的店才有尊严。

在李雷看来,各类蔬菜价格已有回落,“比如菠菜,3月末那几天贵呀,加上各项成本到哈尔滨,最后批发价得五六元钱一斤,今天呢,品相好的才4元,一般的我就卖2元。韭菜加完成本能从3.2元降到1.9元,但我只加价1毛钱卖。”李雷表示,现在不是挣钱的时候,而是要一起克服困难。

### 市场保供防疫两手抓 现场设置核酸检测点

哈达朝阳(临时)市场相关负责人张

文超说,该市场持续研究新方法,加强防疫措施,“现在最大的变化就是线上订货、线下取货这一新交易方式,不仅便捷,更是考虑到了防疫安全。同时,外地车辆进场后,司机不下车,由市场工作人员给车辆贴封条,买家卸货后,车辆立即开走,确保运送司机与买家、果蔬零接触。”

“如果司机的核酸检测阴性证明超过了48小时,现场会有卫健疾控部门工作人员对他进行检测,6小时内出报告,既安全又高效。”张文超说,市场还有12个移动公厕,可供普通业户和买家使用,使用后有专门人员按照要求对空间进行消杀。记者看到,公厕内备有20桶84消毒液和免洗消毒液等,各类消毒产品一应俱全。

记者采访了解到,为确保全市蔬菜市场正常运转,香坊区城管局按照市委、区委的工作要求,进驻哈达朝阳(临时)市场进行服务保障工作。香坊区城市管理服务中心负责出入场秩序管理。香坊区清洁中心负责进入市场车辆的消杀、公厕的清洁与消杀,以及市场环境保洁和生活垃圾的清理。

在保供稳价方面,哈达朝阳(临时)市场每日都要将进货量、出货量、库存量等信息报送给市商务局,市商务局已对其启动了日监测机制,全力保障全市生活必需品供应充足、价格稳定。

## 不忍心看“大白”吃凉饭 社区给防疫人员“开小灶”



本报讯(记者 王鸿凌)早上有热豆浆、八宝粥,中午有韭菜盒子、炸酱面……道里区抚顺街道安祥社区为医护人员、社区同事、志愿者等一线防疫人员摆上了“小餐桌”。做饭的伙计事儿都是社区书记赵新春从家里带的。

“做核酸大家都是轮班吃饭,有时候吃的都是凉饭,我看着实在不忍心。”赵新春告诉记者,医护人员、社区工作人员和志愿者有时候忙起来错过饭点儿,盒饭就凉了。“这些孩子,有时就吃泡面对付一口。”大家每天都需要很大的体力,于是赵新春决定为防疫人员改善伙食。

赵新春把自家的厨房用具全都搬到社区,食材都是由赵新春和社区其他同事自掏腰包凑来的。“谁家有黄豆,谁家有韭菜,就从自己家往这儿带。”赵新春说,每

天5时许,她和同事就抵达社区,为大家煮小米粥、八宝粥,打豆浆,提前一天晚上把茶鸡蛋煮好,这都是早餐“标配”。

午餐一般都是志愿者准备食材做午饭,炸酱面、韭菜盒子、肉包子、饺子……其中有一名男性志愿者正是赵新春的爱人。“他做饭好吃,大家都喜欢。”只要是忙完手头的工作,赵新春也会加入。

“赵姐,明天我们去爬楼,中午想吃韭菜盒子。”安祥社区里包括医护人员、志愿者和社区工作人员一共20多人,改善伙食半个月以来,大家都开始“点餐”了。“社区是疫情防控的第一线,每个人都承担了大量工作,我作为社区书记很心疼。”赵新春说,很多志愿者是义务来帮忙的,她希望尽量在生活上给大家更好的照顾,大家一起齐心协力打赢这场仗。